
Sok víznek kelleti, lefolynia a Du­
nán, amíg Pest-Budából Budapest lett!

Az országgyűlés 1870- július 16-án,.. 
a törvényhatóságok" rendezéséről’ szóló 
törvényjavaslatot tárgyalta, mikor az 
ellenzék részéről erélyes interpelláció 
hangzott el, hogy a belügyminiszter 
kezdje meg végre a tárgyalást Pest és 
Buda Tekintetes Tanácsával és hala­
déktalanul terjessze elő az erről szóló 
törvényjavaslatot.

A szegény belügyminiszternek mit 
volt mit tennie, bokros elfoglaltságai 
mellett (vadászat a Hortobágyon, lako­
dalom a sátoraljaújhelyi Rektorik-kú- 
rián) kénytelen volt a sürgető felszó­
lításra egy szaktanácskozmány össze­
hívásáról gondoskodni. Ez a szakta­
nácskozmány kb. hét hónap múlva, 
1871 március 4-én össze is ült.

Ennek a szűklátókörű szaktanácskoz- 
mánynak munkája csigalassúsággal ha­
ladt előre. Igaz olyanok ültek benne, 
akiknek az idő sohasem jelentett pénzt, 
s patópáli nyugalommal sóhajtottak, ha 
valaki csak egy kicsit is nógatta őket: 
„Ejh, ráérünk arra még!’ Ebben a 
szaktanácskozmányban amolyan helyi­
érdekű hazafiság nyilvánult meg, hogy
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a maga lokálpatriotizmusával elindítsa 
a szenvedélyes vitát az egyesítés mel­
lett s az egyesítés ellen, miközben a 
pro és kontrák úgy röpködtek a leve­
gőben, mint májusi estéken a szentjá­
nosbogárkák világító lámpájukkal Amíg 
egyik részük azzal húzta a készülő' 
törvényjavaslatot, hogy a törvényben 
nem jó a hamarság, az ellenzék azzal 
replikázott, még «mindig jobb, mint a 
hamisság.

Elsőnek Szentkirályi Mór, pestvárosi 
főpolgármester fejezte ki aggodalmait 
a készülő törvényjavaslattal szemben. 
Szerinte Pest és Buda az egyesítésnek 
semmi hasznát sem látja azon egy­
szerű oknál fogva, mert Buda fejlő­
désképtelen. A Várhegy s a Gellért­
hegy útját. állja mindennemű fejlődés­
nek, így aligha akad pesti iparos, ke­
reskedő, aki Budára menne. (Mintha 
Budának nem tett volna elég csizma­
diája meg greizlerosa!) Az egyesítés­
sel Pest mindenképpen hátrányos hely­

zetbe kerülne, nagy gondot okozva 
Buda szükséglétéinek kielégítése.

Csengéry Antal, a felszólalásában,— 
valószínű Deák Ferenc intenciói alap­
ján, — egészén más oldaláról világí­
totta meg a kérdést a vitatkozás hevé­
ben. Szerinte országos érdek fűződik a 
két város egyesítéséhez, mert nem 
azon múlik a dolog, hogy mit akar 
Pest és mit nem akar Buda: állami ér­
dek, hogy az országot egv olyan fő­
város képviseljen, mely a maga repre­
zentatív mivoltában büszkeséggel töltse 
el a nemzetet-

A belügyminiszter ezek után 1871 
november 9-én az országgyűlésnek be­
nyújtotta az egyesülést kimondó hatá­
rozatot. Persze, a törvényjavaslattól, az 
egyesítés eszméjétől a képviselő urak 
egy része éppen úgy nem volt. elra­
gadtatva, mint az érdekelt törvényha­
tóságok. Pestváros törvényhatósága az 
országgyűléshez intézett feliratában 
azzal érvelt, hogy rendezni és egyesí­
teni egyszerre nem lehet, mert ilyen

a'apon semmi jó sem származhatik az 
egyesülésből.

A budai bizottmány már odáig ment,
hogy áldozatokról beszélt az egyesítés­
sel kapcsolatban. Municipiális önálló­
ságát féltette, mellyel de facto fővá­
rosi címe is elveszik. Óbuda- az egy­
szer mindenben osztotta Buda aggodal­
mait. Hirtelenjében olyan harcias han­
gulat "Vett rajta erőt, hogy félő volt, 
hogy még megtalálja parittyázni a tör­
vényjavaslatot, mint egykoron Dávid 
Góliátot.

Mindezeket összegezve: ami nem 
kellett Pestnek, nem kellett Budának, 
nem kellett Óbudának, és ez a sok 
nem kellett szülte végül az 1872. évi 
XXXVI-ik törvénycikket, mely "Tudfül 
adta országvilágnak, hogy 1873 ja- 
nuár 1 -töl kezdve Magyarország fővá­
rosa Budapest.

*

Nagy volt az út Pest-Budától Buda­
pestig!

És utána hetvenhét esztendőnek kel­
lett eltelnie s egy nagy világégésen 
keresztül a népi demokráciának kellett 
eljönnie, hogy Pestkörnyék dolgozói 
közigazgatásilag egyesüljenek Buda­
pest dolgozóival.
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